

Σειρές Fourier

• Έστω $\mathbb{T} = \{ e^{i\theta} : \theta \in [0, 2\pi) \} =$
 $= \mathbb{S}^1 = \mathbb{R} / \mathbb{Z}$ ο μοναδιαίος κύκλος του

\mathbb{R}^2 . Τον εφοδιάζουμε με τη μετρική
 $d(e^{i\theta}, e^{i\theta'}) = \min\{ |\theta - \theta'|, 2\pi - |\theta - \theta'| \}$
 (γεωδαισιακή μετρική).

Ταυτίζουμε τον (\mathbb{T}, d) με το $[0, 2\pi)$.

Μ'αυτή τη μετρική ο \mathbb{T} είναι
 συμπαγής $h.c.$ και η $[0, 2\pi) \ni \theta \mapsto e^{i\theta} \in$
 \mathbb{T} είναι ομοιομορφισμός.

• Υπάρχει μια αντιστοιχία μεταξύ
ημιγαδικών συναρτήσεων να ορίζονται
 στον \mathbb{T} και 2π -περιοδικών ημιγαδικών
 συναρτήσεων ως εξής:

$$\{F: \mathbb{T} \rightarrow \mathbb{C}\}$$



$$\{f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{C}, \text{ } 2\pi\text{-περιοδική}\}$$

Για $F: \mathbb{T} \rightarrow \mathbb{C}$, $e^{ix} \mapsto F(e^{ix})$,
 ορίζεται $f(x) = F(e^{ix})$ και η f είναι
 2π -περιοδική.

Αντίστροφα, για μια 2π -περιοδική
 $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{C}$, ορίζεται $F: \mathbb{T} \rightarrow \mathbb{C}$ με
 $F(e^{ix}) = f(x)$ [είναι καλά ορισμένη
 καθότι για $e^{ix_1} = e^{ix_2} \Rightarrow x_1 =$
 $= x_2 + 2\pi \Rightarrow f(x_1) = f(x_2)$].

• Με βάση τα παραπάνω, χρησιμοποιείται
 τον ίδιο συγχετισμό για συναρτήσεις $\mathbb{T} \rightarrow \mathbb{C}$
 και $\mathbb{R} \rightarrow \mathbb{C}$ 2π -περιοδικές. Επίσης, τα

κλαδικά χερκωμπριστικά με ήιας
 κλάσης, ορισμένα σε κεντρικαίχ ήε
 κεντρί με άλλης (π.χ. συνέχεια, ολοκλη-
 ρωδισμζα κ.ο.κ.)

• Για $f: \mathbb{T} \rightarrow \mathbb{C}$ μεζιδίση έχομε ζορ

σφλοδισφδ

$$\int_{\mathbb{T}} f(x) dx = \int_0^{2\pi} f(x) dx$$

$$* \int_{\mathbb{I}} f dx = \int_{\mathbb{I}} \operatorname{Re} f dx + i \int_{\mathbb{I}} \operatorname{Im} f dx, \text{ ζαν}$$

ζα δίο οζ/ζα ζα ορπισζέκ είνη ηεηζα.

$$* \text{Ισχίει ζυ } \int_a^b f dx = F(b) - F(a),$$

$$f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{C} \quad [f' = \operatorname{Re} f' + i \operatorname{Im} f']$$

* Τα μεζιδίση ζορ \mathbb{T} ζαν ζίζοζαί ήε ζα
 μεζιδίση ζορ $[0, 2\pi)$

* Θα χρυσίκοζαίζε συνη ζυ

$$\left| \int_{\mathbb{T}} f(x) dx \right| \leq \int_{\mathbb{T}} |f(x)| dx$$

Βασική ιδιότητα: Για κάθε $s \in \mathbb{T}$ είναι

$$\int_{\mathbb{T}} f(t-s) dt = \int_{\mathbb{T}} f(t) dt.$$

Απόδειξη: $\int_{\mathbb{T}} f(t-s) dt = \int_0^{z_n} f(t-s) dt =$

$$= \int_{-s}^{z_n-s} f(z) dz = \int_0^{z_n} f(z) dz = \int_{\mathbb{T}} f(t) dt. \quad \square$$

↑
περιοδικότητα
της f

Ορισμοί:

1) Τριγωνομετρικός νόστος είναι μια συνάρτηση

$$p: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{C} \text{ με } \text{κόμβος}$$

$$p(x) = \sum_{k=-n}^n c_k e^{ikx}, \quad c_k \in \mathbb{C}.$$

[Η p είναι 2π -περιοδική και θα μπορούσατε να γράψατε $p: \mathbb{T} \rightarrow \mathbb{C}$].

Το p έχει βαθμό n , αν ο n είναι ο μεγαλύτερος φυσικός για τον οποίο $c_n \neq 0$ ή $c_{-n} \neq 0$.

Ο βαθμός των σταθερά πολ/του θεωρείται μηδέν.

2) Τριγωνομετρική σειρά καλείται για σειρά με κορυφές $\sum_{k=-\infty}^{+\infty} c_k e^{ikx}$, $x \in \mathbb{T}$

Παρατήρηση: Λόγικα, βλέπουμε ότι

$$\frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} e^{ikt} = \begin{cases} 1, & k=0 \\ 0, & k \in \mathbb{Z} \setminus \{0\} \end{cases}$$

$$\begin{aligned} \text{Συνεπώς, έχουμε ότι } & \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} p(x) e^{-ikx} dx = \\ & = \frac{1}{2\pi} \cdot \sum_{r=-n}^n c_r \int_{\mathbb{T}} e^{i(r-k)x} dx = c_k, \end{aligned}$$

για $-n \leq k \leq n$.

Δηλαδή, οι αρθροί

$$\frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} p(x) e^{-ikx} dx$$

καθορίζουν πλήρως

το τριγωνομετρικό πολ/φο.

• Παιχνίδι κίνησης απ' τα τριγωνομετρικά πολ/φα. Θα εισαχθεί τους κριθμούς

$$\frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} f(x) e^{-ikx} dx \quad \text{για κάθε}$$

$$f \in L^1(\mathbb{T}).$$

↑ θα εξηγηθεί.

Ορισμός : Για κάθε $1 \leq p < +\infty$

θεωρούμε τον χώρο $L^p(\mathbb{T})$ που

κωδελεύεται από μετρήσιμες συναρτήσεις $f: \mathbb{T} \rightarrow \mathbb{C}$

για τις οποίες $\int_{\mathbb{T}} |f(x)|^p dx < +\infty$.

Αν δείκτε να ιφαστε τείως ζωνιοί

θα γεννηάγατε και τον $L^p(\mathbb{T})$ και

έπειτα $L^p(\mathbb{T}) = \mathcal{L}^p(\mathbb{T}) / \sim$, και

και γνωστά.

Εφοδιάζουμε τον $L^p(\mathbb{T})$ με τη
νόρμα $\|f\|_p = \left(\frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} |f(x)|^p dx \right)^{1/p}$

και έτσι λαμβάνουμε τον $(L^p(\mathbb{T}), \|\cdot\|_p)$
να είναι Banach.

Προφανώς, υπάρχει και ο χώρος των
ομοιωδών φραγμένων, τελεόμορφων, 2π -πε-
ριοδικών συναρτήσεων, $(L^\infty(\mathbb{T}), \|\cdot\|_\infty)$,
όπου $\|f\|_\infty = \min\{t > 0 : \lambda(|f| > t) = 0\}$,
που είναι επίσης Banach.

* Για $1 \leq p < q < +\infty$ ισχύει ότι

$\|f\|_p \leq \|f\|_q$ (Hölder) και

$\lim_{p \rightarrow \infty} \|f\|_p = \|f\|_\infty$.

Συνεπώς, $L^p(\mathbb{T}) \supseteq L^q(\mathbb{T})$ για κάθε $p \leq q$.

Ορισμός (συνεχέσεις και σειρά Fourier μιας $f \in L^1(\mathbb{T})$):

Έστω $f \in L^1(\mathbb{T})$. Για $k \in \mathbb{Z}$ ορίζεται το k -οστό κριτικό

$$\hat{f}(k) = \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} f(x) e^{-ikx} dx \quad \text{και τον}$$

ακέραιο k -οστό συνεχόμενο Fourier της f .

Ορίζεται επίσης η σειρά Fourier της

$$f, \quad S(f, x) \sim \sum_{k=-\infty}^{+\infty} \hat{f}(k) e^{ikx}$$

[Προσοχή! Το σύμβολο \sim δεν υπονοεί κάτι για τη σύγκλιση της

σειράς, η δσο ή άλλων για τη σύγκλιση
 στο $f(x)$.]

$$\text{Θα ορίσουμε } S_n(\rho, x) = \sum_{k=-n}^n \hat{f}(k) e^{ikx} \text{ για}$$

το n -οσο κενώ άθροισμα της σειράς

Fourier της f .

Τέλος, για χειρονοφεζουμε σειρά da
 λέγεται σειρά Fourier αν είναι η σειρά

Fourier κάποιας $f \in L^1(\mathbb{T})$.

Πρόταση: Αν $f, g \in L^1(\mathbb{T})$, $c \in \mathbb{C}$, τότε:

$$1) \widehat{(f+g)}(k) = \hat{f}(k) + \hat{g}(k)$$

$$2) \widehat{(cf)}(k) = c \hat{f}(k)$$

$$3) \hat{f}(-k) = \overline{\hat{f}(k)}$$

$$4) \text{ Αν για } s \in \mathbb{T} \text{ ορίσουμε } f_s(t) = f(t-s), \text{ τότε}$$

$$\hat{f}_s(k) = e^{-iks} \hat{f}(k)$$

$$5) |\hat{f}(k)| \leq \|f\|_1, \text{ δηλαδή}$$

$$\|\hat{f}\|_{e^\infty(\mathbb{Z})} \leq \|f\|_1$$

Ansatz:

$$1) \widehat{(f+g)}(k) = \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} (f(x) + g(x)) e^{-ikx} dx =$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} f(x) e^{-ikx} dx + \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} g(x) e^{-ikx} dx =$$

$$= \hat{f}(k) + \hat{g}(k).$$

2) Eins

$$3) \hat{f}(-k) = \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} f(x) e^{ikx} dx =$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} \overline{f(x)} e^{-ikx} dx =$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} \overline{f(x)} e^{-ikx} dx = \overline{\hat{f}(k)}$$

$$4) \hat{f}_s(k) = \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} f_s(x) e^{-ikx} dx =$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} f(x-s) e^{-ikx} dx \quad \begin{matrix} \downarrow \\ x-s=y \end{matrix}$$

$$\begin{aligned}
 &= \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} f(y) e^{-ik(y+s)} dy = \\
 &= e^{-iks} \cdot \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} f(y) e^{-iky} dy = \\
 &= e^{-iks} \hat{f}(k).
 \end{aligned}$$

$$5) \text{ Eivan } |\hat{f}(k)| = \left| \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} f(x) e^{-ikx} dx \right|$$

$$\leq \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} |f(x)| dx = \|f\|_1.$$

$$\Rightarrow \{\hat{f}(k)\}_{k \in \mathbb{Z}} \text{ φρασιϊν. } \square$$

Πσρισφα: Εστω $(f_n) \subset L^1(\mathbb{T})$ z.w.

$f_n \xrightarrow{\|\cdot\|_1} f$, για $f \in L^1(\mathbb{T})$. Τσζε,

$\hat{f}_n(k) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \hat{f}(k)$ οσισσφσφσφ \rightarrow νεοσ k,

συλαδσ $\sup_k |\hat{f}_n(k) - \hat{f}(k)| \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$.

Ασδδσϊν: Εστω $k \in \mathbb{Z}$. Τσζε, για

καδσ $n \in \mathbb{N}$ εϊναι $|\hat{f}_n(k) - \hat{f}(k)| =$

$$= |(\hat{f}_n - \hat{f})(k)| \leq \|f_n - f\|_1 \Rightarrow$$

$$\sup_k |\hat{f}_n(k) - \hat{f}(k)| \leq \|f_n - f\|_1 \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0 \quad \square$$

Πρόταση: Αν $s_n \sim \sum_{k=-\infty}^{\infty} c_k e^{ikx}$ είναι

σειρά-Fourier σειρά ζ.ω. σε περίοδο 2π
 και αν $s_n \xrightarrow{\|\cdot\|_1} f$, τότε

$$c_k = \hat{f}(k) \quad \forall k \in \mathbb{Z}.$$

Απόδειξη: Σταθεροποιούμε $k \in \mathbb{Z}$ και
 σφαιρούμε

$$\hat{f}(k) = \frac{1}{2\pi} \int_{-\pi}^{\pi} f(x) e^{-ikx} dx =$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_{-\pi}^{\pi} (f(x) - s_n(x)) e^{-ikx} dx +$$

$$+ \frac{1}{2\pi} \int_{-\pi}^{\pi} s_n(x) e^{-ikx} dx, \quad n \in \mathbb{N}$$

Επίσης, για $n \geq |k|$ είναι

$$c_k = \frac{1}{2\pi} \int_{-\pi}^{\pi} s_n(x) e^{-ikx} dx$$

$$\begin{aligned} \text{Άρα, } | \hat{f}(k) - c_k | &= \\ &= \left| \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} (f(x) - s_n(x)) e^{-ikx} dx \right| \leq \end{aligned}$$

$$\leq \| s_n - f \|_1 \quad \text{και άρα, παίρνοντας}$$

σερια μεθυσ $n \rightarrow \infty$, $\int x f(x) dx = s_n$

$$\hat{f}(k) = c_k \quad \square$$

Παρατήρηση: Για $f \in L^1(\mathbb{T})$ είναι $\frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} f(x) dx = \hat{f}(0)$

$$\hat{f}(0) = \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} f(x) dx.$$

Πρόταση: Έστω $f \in L^1(\mathbb{T})$ με $\hat{f}(0) = 0$.

Τότε, η $F(x) = \int_0^x f(t) dt$, $x \in \mathbb{T}$ είναι

συν $L^1(\mathbb{T})$ (2π -περιοδική) και

$$\hat{F}(k) = \frac{\hat{f}(k)}{ik}.$$

Απόδειξη: Είναι $f \in L^1(\mathbb{T}) \Rightarrow F \in C(\mathbb{T})$

$\Rightarrow F \in L^1(\mathbb{T})$. [Για την 2π -περιοδικότητα

$$\text{τηρα: } F(2\pi) = \int_0^{2\pi} f(t) dt = 2\pi \hat{f}(0) = 0 = F(0)$$

= F(0).

Kan $\hat{F}(k) = \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} F(x) e^{-ikx} dx =$

$= \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} F(x) \left(\frac{e^{-ikx}}{-ik} \right)' dx =$

$= \frac{1}{2\pi} \cdot F(x) \frac{e^{-ikx}}{-ik} \Big|_0^{2\pi} +$

$+ \frac{1}{ik} \cdot \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} F'(x) e^{-ikx} dx =$

$= \frac{1}{ik} \cdot \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} f(x) e^{-ikx} dx = \frac{\hat{f}(k)}{ik} \cdot \square$

Πόρισμα: Αν f κλειστός συνεχής στο \mathbb{T} , τότε $f' \in L^1(\mathbb{T})$ και $(f')(k) = ik \hat{f}(k)$.

Απόδειξη: Υποθέτουμε ότι $f(0) = 0$.

Τότε, το κλειστό $\partial/\partial x$ f' είναι \square f και αντίστροφο \square

είναι $\hat{f}(k) = \frac{(f')(k)}{ik} \cdot \square$

* f' κωλύει συνεχής $\Rightarrow f$

διαφορίσιμη 2-σ.π. και $f' \in L^1(\mathbb{T})$

* Αν $\hat{f}(0) \neq 0$, τότε θέτουμε

$$\tilde{f}(x) = f(x) - \hat{f}(0)$$

* f κωλύει συνεχής \Rightarrow f συνεχής

στην \mathbb{R} : f κωλύει συνεχής \Rightarrow f συνεχής

$[0, 2\pi)$ και 2π -περιοδική.

28-3-23

Συνέλιξη: Έστω $f, g \in L^1(\mathbb{T})$. Ορίζεται

την συνέλιξη των f, g , $f * g \mapsto$

$$\text{εξής: } (f * g)(x) = \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} f(x-y)g(y) dy.$$

• Η $f * g$ είναι καλά ορισμένη: Η

$(x, y) \mapsto f(x-y)g(y)$ είναι τελεσίσημη

και επαρκεί:

$$\int_{\mathbb{T}} \int_{\mathbb{T}} |f(x-y)| \cdot |g(y)| \, dy \, dx \stackrel{\text{Tonelli}}{=} \int_{\mathbb{T}} |g(y)| \cdot \int_{\mathbb{T}} |f(x-y)| \, dx \, dy =$$

$$= \int_{\mathbb{T}} |g(y)| \cdot \int_{\mathbb{T}} |f_y(x)| \, dx \, dy =$$

$$= 4\pi^2 \cdot \|g\|_1 \cdot \|f\|_1 < +\infty \Rightarrow$$

$$f(x-y)g(y) \in L^1(\mathbb{T} \times \mathbb{T}) \quad \text{nach Lebesgue}$$

$$\text{Fubini, } \quad x \mapsto \int_{\mathbb{T}} f(x-y)g(y) \, dy =$$

$$= (f * g)(x) \quad \text{eigentlich } \int_{\mathbb{T}} f(x-y)g(y) \, dy \in L^1(\mathbb{T}) \quad \text{wegen } \int_{\mathbb{T}} \int_{\mathbb{T}} |f(x-y)g(y)| \, dy \, dx < +\infty$$

und für alle $x \in \mathbb{T}$.

Proposition: Es sei $f, g \in L^1(\mathbb{T})$, dann:

$$1) \quad f * g \in L^1(\mathbb{T}) \quad \text{und} \quad \|f * g\|_1 \leq \|f\|_1 \cdot \|g\|_1$$

$$2) \quad \widehat{(f * g)}(k) = \widehat{f}(k) \cdot \widehat{g}(k).$$

Beweis: 1) HS von Lebesgue und

$$f * g \in L^1(\mathbb{T}) \quad \text{Enions,} \quad \|f * g\|_1 =$$

$$= \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} |(f * g)(x)| dx =$$

$$= \frac{1}{(2\pi)^2} \cdot \int_{\mathbb{T}} \left| \int_{\mathbb{T}} f(x-y) g(y) dy \right| dx \leq$$

$$\frac{1}{(2\pi)^2} \cdot \int_{\mathbb{T}} \int_{\mathbb{T}} |f(x-y)| \cdot |g(y)| dy dx =$$

$$= \frac{1}{(2\pi)^2} \cdot \int_{\mathbb{T}} |g(y)| \cdot \int_{\mathbb{T}} |f(x)| dx dy =$$

$$= \|g\|_1 \cdot \|f\|_1.$$

$$z) \quad (\widehat{f * g})(k) = \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} (f * g)(x) e^{-ikx} dx =$$

$$= \frac{1}{(2\pi)^2} \cdot \int_{\mathbb{T}} \int_{\mathbb{T}} f(x-y) g(y) dy e^{-ikx} dx =$$

$$= \frac{1}{(2\pi)^2} \cdot \int_{\mathbb{T}} g(y) \int_{\mathbb{T}} f(z) e^{-ik(z+y)} dz dy =$$

$$= \frac{1}{(2\pi)^2} \cdot \int_{\mathbb{T}} g(y) \cdot e^{-iky} \int_{\mathbb{T}} f(z) e^{-ikz} dz dy =$$

(1.1.1)

(1.1.2)

$$= \hat{f}(k) \cdot \hat{g}(k). \quad \square$$

Πρόταση: Έστω $f, g \in L^1(\mathbb{T})$. Τότε:

$$1) \quad f * g = g * f$$

$$2) \quad (f * g) * h = f * (g * h)$$

$$3) \quad f * (g + h) = f * g + f * h.$$

Απόδειξη:

$$1) \quad (f * g)(x) = \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} f(x-y)g(y) dy =$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_x^{x-2\pi} f(u)g(x-u) du =$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_{x-2\pi}^x f(u)g(x-u) du = \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} f(u)g(x-u) du =$$

$$= (g * f)(x).$$

$$\begin{aligned}
2) \quad [f * (g * h)](x) &= \\
&= \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} f(x-y) (g * h)(y) dy = \\
&= \frac{1}{(2\pi)^2} \cdot \int_{\mathbb{T}} \int_{\mathbb{T}} f(x-y) g(y-z) h(z) dz dy = \\
&= \frac{1}{(2\pi)^2} \cdot \int_{\mathbb{T}} h(z) \int_{\mathbb{T}} f(x-y) g(y-z) dy dz = \\
&= \frac{1}{(2\pi)^2} \int_{\mathbb{T}} h(z) \int_{-z}^{2\pi-z} f(x-z-u) g(u) du dz = \\
&= \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} h(z) (f * g)(x-z) dz = \\
&= [(f * g) * h](x).
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
3) \quad [f * (g + h)](x) &= \\
&= \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} f(x-y) [g(y) + h(y)] dy = \\
&= \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} f(x-y) g(y) dy + \\
&+ \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} f(x-y) h(y) dy =
\end{aligned}$$

$$= (f * g)(x) + (f * h)(x). \quad \square$$

Lemma: Es sei $f \in L^1(\mathbb{T})$ und

$$e_k(x) = e^{ikx}, \quad k \in \mathbb{Z}, \quad x \in \mathbb{T}. \quad \text{Tsze,}$$

$$(e_k * f)(x) = e_k(x) \hat{f}(k).$$

Anzeige: $(e_k * f)(x) =$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} e_k(x-y) f(y) dy =$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} e^{ik(x-y)} f(y) dy =$$

$$= \frac{e^{ikx}}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} e^{-iky} f(y) dy = e_k(x) \hat{f}(k).$$

Parseval: Es sei $p(x) = \sum_{k=-n}^n c_k e^{ikx}$,

zeigend, dass $p \in L^1(\mathbb{T})$. Tsze, ist

$f \in L^1(\mathbb{T})$ ist

$$(p * f)(x) = \sum_{k=-n}^n \hat{f}(k) c_k e^{ikx}.$$

Anzeige:

$$(P * f)(x) = \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} P(x-y) f(y) dy =$$

$$= \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\mathbb{T}} \sum_{k=-n}^n c_k e^{ik(x-y)} f(y) dy =$$

$$= \frac{1}{2\pi} \cdot \sum_{k=-n}^n c_k e^{ikx} \int_{\mathbb{T}} f(y) e^{-iky} dy =$$

$$= \sum_{k=-n}^n \hat{f}(k) c_k e^{ikx} \quad \square$$

\mathbb{T} πιν απαραίτητα στον χώρο Hilbert-
 τνας, οπότε δσο βασική κροζηήσητα
 για τον $L^1(\mathbb{T})$.

Πρόταση: 1) Αν $f \in L^1(\mathbb{T})$, $f_\gamma(x) =$
 $= f(x-\gamma)$, $x, \gamma \in \mathbb{T}$, τότε $f_\gamma \in L^1(\mathbb{T})$
 και $\|f_\gamma\|_1 = \|f\|_1$.

2) Για $f \in L^1(\mathbb{T})$ είναι $\lim_{\gamma \rightarrow 0} \|f_\gamma - f\|_1 = 0$

και $\lim_{\gamma \rightarrow \gamma} \|f_\gamma - f_\gamma\|_1 = 0$.

Τύπος αλλαγής μεταβλητών: $\forall u, v \in \mathbb{R}^n$

ανοικτή, $T: U \rightarrow V$ συνεχής διαφο-
ριστή, $\perp - \perp$ με $\det(T'(x)) \neq 0$

$\forall x \in U$, ώστε

$$\int_U f(T(x)) |\det T'(x)| dx = \int_V f(y) dy$$

για κάθε δεξιά τεταγμένη f .

Πυρίνες κεραιοειδότητας

Ορισμός: Ένας πυρίνας κεραιοειδότητας στον

\mathbb{T} είναι μια ακολουθία συνεχών συναρτήσεων
στον \mathbb{T} , $(K_n)_{n \in \mathbb{N}}$ z.w.

$$1) \frac{1}{2^n} \cdot \int_{\mathbb{T}} K_n(x) dx = 1 \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

$$2) \sup_{n \in \mathbb{N}} \frac{1}{2^n} \cdot \int_{\mathbb{T}} |K_n(x)| dx < +\infty$$

$$3) \lim_{n \rightarrow +\infty} \int_{\delta}^{2^n} |K_n(x)| dx = 0 \quad \forall \delta > 0.$$

Για να ii) $\sup_n \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} |k_n(x)| dx < +\infty$

$\Leftrightarrow \exists M > 0$ z.w.

$$\frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} |k_n(x)| dx \leq M \quad \forall n.$$

Θεώρημα: Έστω (k_n) πυρήνας κθροισι-συναρτασ και $f \in L^1(\mathbb{T})$. Τότε,

$$\|f * k_n - f\|_1 \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0.$$

Απόδειξη: Έστω $\varepsilon > 0$. Για $n \in \mathbb{N}$

$$\text{είναι } \|f * k_n - f\|_1 =$$

$$= \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} \left| \frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} k_n(y) (f_\gamma(x) - f(x)) dy \right| dx \leq$$

$$\frac{1}{2\pi} \int_{\mathbb{T}} |k_n(y)| \cdot \|f_\gamma - f\|_1 dy.$$

Είναι $\lim_{\gamma \rightarrow 0} \|f_\gamma - f\|_1 = 0$, άρα για να

$\varepsilon > 0$ στην κρχή, βριστούμε $\delta > 0$ z.w.

$$|y| < \delta \Leftrightarrow -\delta < y < \delta \quad f_\gamma$$

(118)

$$\|f_\gamma - f\|_1 < \varepsilon.$$

Επίσης, για $\delta < \gamma < 2\pi - \delta$, $\|f_\gamma - f\|_1 \leq$

$$\|f_\gamma\|_1 + \|f\|_1 = 2\|f\|_1 \quad \text{και άρα}$$

$$\|K_n * f - f\|_1 \leq \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{-\delta}^{\delta} |K_n(\gamma)| \cdot \|f_\gamma - f\|_1 d\gamma$$

$$+ \frac{1}{2\pi} \cdot \int_{\delta}^{2\pi-\delta} |K_n(\gamma)| \cdot \|f_\gamma - f\|_1 d\gamma \leq$$

$$\frac{\varepsilon}{2\pi} \cdot \underbrace{\int_{\pi}^{2\pi-\delta} |K_n(\gamma)| d\gamma}_{\leq M} + \frac{2\|f\|_1}{2\pi} \cdot \int_{\delta}^{2\pi-\delta} |K_n(\gamma)| d\gamma$$

Παίρνουμε λοιπόν για $n \rightarrow \infty$, και τις

ιδιότητες του (K_n) έχουμε:

$$\limsup_{n \rightarrow \infty} \|K_n * f - f\|_1 \leq \frac{\varepsilon \cdot M}{2\pi} + 0 =$$

$$\frac{\varepsilon M}{2\pi}$$

και αφού για κάθε $\varepsilon > 0$,

$$\text{άρα } \lim_{n \rightarrow \infty} \|f * K_n - f\|_1 = 0 \quad \square$$